

习近平在中国文联第十一次全国代表大会、中国作协第十次全国代表大会开幕式上强调

## 增强文化自觉坚定文化自信 展示中国文艺新气象铸就中华文化新辉煌

李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正出席

新华社北京12月14日电 中国文学艺术界联合会第十一次全国代表大会、中国作家协会第十次全国代表大会14日上午在北京人民大会堂开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话强调，一百年来，党领导文艺战线不断探索、实践，走出了一条以马克思主义为指导、符合中国国情和文化传统、高扬人民性的文艺发展道路，为我国文艺繁荣发展指明了前进方向。实践充分证明，文艺事业是党和人民的重要事业，文艺战线是党和人民的重要战线，广大文艺工作者无愧于党和人民的期待与要求。

习近平强调，当代中国，江山壮丽，人民豪迈，前程远大。时代为我们文艺繁荣发展提供了前所未有的广阔舞台。推动社会主义文艺繁荣发展、建设社会主义文化强国，广大文艺工作者义不容辞、重任在肩、大有作为。广大文艺工作者要增强文化自觉、坚定文化自信，以强烈的历史主动精神，积极投身社会主义文化强国建设，坚持为人民服务、为社会主义服务方向，坚持百花齐放、百家争鸣方

针，坚持创造性转化、创新性发展，聚焦举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，在培根铸魂上展现新担当，在守正创新上实现新作为，在明德修身上下焕然新风貌，用自强不息、厚德载物的文化创造，展示中国文艺新气象，铸就中华文化新辉煌，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

中共中央政治局常委李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正出席。

上午10时30分，大会开始。全场起立，高唱国歌。

在热烈的掌声中，习近平发表重要讲话，代表党中央，向大会的召开表示热烈的祝贺，向全体代表和全国广大文艺工作者致以诚挚的问候。

习近平指出，今年是中国共产党成立一百周年。中国共产党从成立之日起就把建设民族的科学的大众的中华民族新文化作为自己的使命，积极投身社会主义文化强国建设，坚持为人民服务、为社会主义服务方向，坚持百花齐放、百家争鸣方

伐，与人民同呼吸、共命运、心连心，矢志不渝投身革命、建设、改革事业，用丰富的文艺形式，为增强人民力量、振奋民族精神发挥了重要作用。

习近平强调，党的十八大以来，广大文艺工作者与党同心同德、与人民同向同行，围绕中心、服务大局，真情倾听时代发展的铿锵足音，生动讴歌改革创新的火热实践，在文艺创作、文艺活动、文艺惠民等方面作出积极贡献、取得丰硕成果。文学、戏剧、电影、电视、音乐、舞蹈、美术、摄影、书法、曲艺、杂技、民间文艺、文艺评论、群众文艺、艺术教育等领域都取得长足进步，我国文艺事业呈现百花齐放、生机勃勃的繁荣景象。

习近平给广大文艺工作者提出5点希望。一是心系民族复兴伟业，热忱描绘新时代新征程的恢宏气象；二是坚守人民立场，书写生生不息的人民史诗；三是坚持守正创新，用跟上时代的精品力作开拓文艺新境界；四是用情用力讲好中国故事，向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象；五是坚持弘扬正道，在追求德艺双馨中成就人生价值。

习近平指出，文化是民族的精神命脉，文艺是时代的号角。新时代新征程是当代中国文艺的历史方位。广大文艺工作者要深刻把握民族复兴的时代主题，把人生追求、艺术生命同国家前途、民族命运、人民愿望紧密结合起来，以文弘业、以文培元，以文立心、以文铸魂，把文艺创造写到民族复兴的历史上、写在人民奋斗的征程中。要树立大历史观、大时代观，把握历史进程和时代大势，反映中华民族的千年巨变，揭示百年中国的人间正道，弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，弘扬伟大建党精神，唱响昂扬的时代主旋律。要从时代之变、中国之进、人民之呼中提炼主题、萃取题材，展现中华历史之美、山河之美、文化之美，抒写中国人民奋斗之志、创造之力、发展之果，全方位全景式展现新时代的精神气象。

习近平强调，源于人民、为了人民、属于人民，是社会主义文艺的根本立场，也是社会主义文艺繁荣发展的动力所在。文艺要对人民创造历史的伟大进程给予最热情的赞颂，对一切为中华

民族伟大复兴奋斗的拼搏者、一切为人民牺牲奉献的英雄们给予最深情的褒扬。广大文艺工作者要坚持以人民为中心的创作导向，创作更多满足人民文化需求和增强人民精神力量的优秀作品，让文艺的百花园永远为人民绽放。不仅要让人民成为作品的主角，而且要把自己的思想倾向和情感同人民融为一体，为时代和人民放歌。要发扬中国文艺追求向上向善的优良传统，用思想深刻、清新质朴、刚健有力的优秀作品滋养人民的审美观价值观，使人民在精神生活上更加充盈起来。

习近平指出，衡量一个时代的文艺成就最终要看作品，衡量文艺家、艺术家的人生价值也要看作品。广大文艺工作者要精益求精、勇于创新，努力创作无愧于我们这个伟大民族、伟大时代的优秀作品。要把提高质量作为文艺作品的生命线，不断提升作品的精神能量、文化内涵、艺术价值。要挖掘中华优秀传统文化的思想观念、人文精神、道德规范，把艺术创造力和中华文化价值融合起来，把中华美学精神和当代审美追求结合起来，激活中华文化生命力。(下转第二版)

### 市委民族工作会议召开

## 铸牢中华民族共同体意识 推进新时代民族工作高质量发展 凝聚全面建设社会主义现代化新周口的强大合力

安伟出席会议并讲话

民族工作取得重要进展。

安伟强调，要统一思想、站位大局，坚定扛牢民族工作的政治责任。全市各级各部门、各条战线的领导干部和从事民族工作的同志要把牢政治方向，保持清醒忧患，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，团结带领全市各族群众携手同心、同舟共进，凝聚起全面建设社会主义现代化新周口的强大合力。要把握核心要义，强化主线意识，始终坚持“四个共同”的正确中华民族历史观，从铸牢中华民族共同体意识上，把握民族关系、看待民族问题、思考和谋划民族工作，在铸牢主线意识上勇于担当、积极作为。要保持正确策略，做到守正创新，立足实际、遵循规律、实事求是，坚持“求同存异”的原则，切实转变思维方式、领导方式、工作方式，正确处理好“四大关系”，真正实现好、维护好、发展好全市各民族的根本利益，推动全市各族群众始终像石榴籽一样紧紧抱在一起。

安伟指出，要聚焦重点、抓纲带目，推动周口民族工作高质量发展。要坚持凝心铸魂，建立常态化宣传教育

机制，将铸牢中华民族共同体意识纳入干部教育、党员教育、基础教育、高等教育、技工教育等，融入党史学习教育，贯穿2022年第九届全省民族运动会筹办工作始终，传承优秀传统文化，加强现代文明教育，推进中华民族共有精神家园建设。要坚持共同富裕，加快推进乡村振兴，持续巩固脱贫成果，大力开展“同心圆·共发展”活动，以开展“人人持证、技能周口”为契机，动员全市各族群众同学技术、同提技能、同促就业、同兴产业，补齐短板弱项，提升公共服务水平，解决好各族群众的急难愁盼问题，满足各族群众对美好生活的向往。要坚持团结互助，顺应各民族大流动、大融居的趋势，统筹城乡建设布局，深化民族团结进步创建，促进各族群众交往交流交融。要坚持依法治理，加强民族事务管理，健全民族工作法律法规，完善少数民族干部培养使用的政策机制和长远规划，优化结构、形成梯队。要稳慎推进工作落实，把握好铸牢中华民族共同体意识这条主线，合理恰当运用民族工作的政策策略，做到政策统筹到位、工作部署稳妥。

会上，市民宗局、沈丘县委、淮阳区城关回族镇分别作典型发言。

会议以视频形式召开。各县(市、区)设分会场。(23)

省委常委、周口市委书记安伟接受河南广播电视台《青听》栏目专访

## 张明乡：土地里刨出“金疙瘩”

记者 付永奇 任富强 通讯员 胡书广

“东有红叶西有花，北有花生南有瓜，中有生姜顶呱呱……”提起本地的致富经，商水县张明乡群众都能随口来几句顺口溜。

张明乡农业基础较好，之前因思想不够解放，群众种植单一，只能解决温饱问题。

在实施乡村振兴过程中，张明乡因地制宜调整农业结构，引导农民通过种植花生、红薯、生姜及小辣椒等，走上特色产业之路，在土地里刨出了“金疙瘩”。

董湾村村民王红喜是种粮大户。他2017年创办种植专业合作社，流转土地350亩种小麦、玉米，辛苦一年也挣不了大钱。在乡政府的引导下，王红喜试验种植花生，目前种了300多亩。“种植花生每亩地可以增收800余元，今年可以增收20多万元。”王红喜说。

张明乡紧邻沙河，沙土地多，适合种植花生，之前以小户、散户种植为主，一

直未形成规模。为提高种植的规模和效益，张明乡抓住国家油料倍增计划政策，充分发挥农民种植专业合作社、家庭农场的优势，通过土地流转、土地入股，大力推行规模种植。目前，商水县第一个万亩花生连片种植基地已经在老门潭、何渡口、王岗等村建成。如今，张明乡共种植花生2.5万余亩，年产花生6500多吨，年销售花生收入3640万元以上，花生种植稳坐全乡支柱产业头把交椅，成为远近闻名的“花生之乡”。

“土地里也能刨出‘金疙瘩’。”张明乡的村民总爱这样教育小孩。这里说的“金疙瘩”，一个是生姜，一个是红薯。该乡的生姜种植从无到有、从小到大，成为东张明乡庄村村民的“致富法宝”。东张明村党支部书记东记生告诉记者，该村博泰家庭农场流转土地600亩，种植生姜、红薯等农产品，生姜销往北京、天津、安徽等国内大中城市，每亩收益在1.5万元左右，年产值900万余元。

在该村，村民采取土地托管、土地入股等模式参与合作种植，最大限度实现农业生产标准化、机械化。昨日，在集中连片的生姜地里，博泰家庭农场负责人马改学指着用小型机械翻出来堆在一旁的生姜说：“今年又是一个丰收年！100多亩生姜能卖20多万元！”

发展有思路，实干见实效。在发展生姜、红薯种植产业的同时，马改学探索红薯深加工。通过种植含淀粉量较高的品种制成红薯粉条、粉皮等产品，延长产业链，提升红薯附加值。去年，沟西村的手工红薯粉条因口感纯正、筋道韧性被评为市级非遗产品，市场供不应求。马改学听说后，前去“取经”，扩大了红薯种植面积，红薯产量高，又是一个丰收年。

“红薯加工成粉条、粉皮、淀粉，能使群众每亩地多收入五六千元。这是除了生姜种植外，乡亲们在土地里刨出的又一块‘金疙瘩’！”马改学高兴地说，“下一步，我们将从生姜的制种、保鲜以及品牌建设进行突破，建设标准化精深加工厂房，增加仓储设备，完善灌溉设施，努力推动生姜规模化发展、产业化经营，努力打响生姜品牌。”

记者在该乡乡村振兴总结材料上看到，全乡现有规模较大家庭农场、种植专业合作社、养殖扶贫基地36个，安排周边村民2600多人在家门口务工。除多元养殖、种植外，全乡还打造了首批7个乡村振兴示范村，发展绿化树种植，整治废旧坑塘109个，并种植莲藕、菱角、竹芋、荷花、路有树”的生态一体化景观布局。

“我们下一步将在全乡集中连片种植生姜、红薯、小辣椒、洋葱等，形成特色种植带，开展花生、红薯等农产品深加工，延长产业链，提高附加值，引领全乡种植业提档升级、提质增效，助力乡村振兴。”张明乡党委书记韩运城说。(35)

### 记者在基层